

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ СОМА

Кыргызстан ввел собственную национальную валюту в мае 1993 года, в нынешнем Национальный банк КР празднует два события: 20-летие со дня своего образования и 19-летний юбилей национальной валюты.

ЖИЗНЬ банкнот - это ежедневное испытание на прочность. Сом его с честью выдерживает почти два десятилетия. Более того, на конкурсе красоты денежных знаков кыргызская банкнота номиналом 1 000 сомов 2010 года выпуска заняла второе место после российской, оставив позади бакс и евро. В Международной ассоциации валютной индустрии отметили высокое качество защиты, удобный оптимальный размер банкноты, оригинальный дизайн, микропечать.

За девятнадцать лет существования национальной валюты выпустили четыре серии банкнот. Нумизматы всего мира охотятся не только за последней, самой лучшей эмиссией, но и за нашими коллекционными монетами - золотыми, серебряными, никелевыми. Особый интерес вызывают выпущенные в 2009 году серебряные памятные монеты, посвященные произведениям Чингиза Айтматова: "Джамиля", "Первый учитель", "Материнское поле", "Прощай, Гульсары!" и др. На конкурсе "Монетное созвездие - 2010" они тоже удостоились награды и почетного диплома.

Кстати, "живут" монеты втройе дольше, чем банкноты. Совсем старые, ветхие банкноты заканчивают свой путь в измельченном состоянии в виде брикетов, которые затем перевозят на Токмокскую картонную фабрику для последующей переработки.

Банкноты и монеты

Об эволюции налично-денежного обращения в Кыргызстане рассказывает начальник экспертного отдела управления денежной наличности НБКР Алексей ФАЛЕЕВ.

- В советское время, с 1924-го по 1991 год, наша республика использовала в обращении советские рубли, а с 1992-го по 1993 год - российские.

Первые собственные деньги суверенный Кыргызстан выпустил 10 мая 1993 года, причины - экономические. Вспомним банкноты "переходного периода" - 1, 10, 50 тыйынов и 1, 5 и 20 сомов, имевшие самую простую защиту: для тыйынов - водяной знак в виде беркута, нарисованного на специальной бумаге, а на сомах была изображена скульптура народного героя Манаса, между собой банкноты отличались только цветом.

В 1994-1995 годах появилась вторая серия национальных денег, так называемые банкноты "периода стабилизации". Сомовые номиналы заменили на более прочные с хорошими защитными характеристиками. На лицевой стороне - портреты выдающихся деятелей Кыргызстана, а на оборотной - архитектурные, природные и исторические памятники.

С 1995-го по 2002 год была разработана, а затем реализована концепция развития дизайна и защиты банкнот третьей серии.

Замечу, срок существования низких номиналов банкнот - от 8 до 10 месяцев, в то время как высокие "живут" от 2,5 до 3 лет. Поэтому низкие номиналы целесообразнее выпускать в виде металлических монет, способных выдерживать большие нагрузки. Монеты 15-20 лет не теряют свой внешний вид и форму. Однако для введения циркуляционных монет необходима основная экономическая предпосылка: низкий уровень инфляции. В 2004 г. уровень инфляции был 2,8%, в 2005 г. - 2,7%, в 2006 г. - 5,1%, что и

предопределило выпуск циркуляционных монет с января 2008 года.

Национальный банк Кыргызской Республики длительное время изучал и проводил тщательный анализ необходимости введения циркуляционных металлических монет. Подбирали вес, диаметр, сплав, учитывали опыт других стран.

Для оптимизации налично-денежного обращения в стране низкие номиналы банкнот заменили на циркуляционные монеты: 10, 50 тыйынов (металл желтого цвета - сталь, покрытая латунью) и 1, 3, 5 и 10 сомов (металл белого цвета - сталь, покрытая никелем). А в 2009-м и 2010 гг. выпустили банкноты четвертой серии.

Первая банкнота из этой серии - самого высокого номинала - 5 000 сомов, она же стала одной из лучших в мире по дизайну и защите. Модифицированные банкноты 20, 50 и 100 сомов вошли в обращение с 1 июля 2009 года, а банкноты 200, 500 и 1 000 сомов - с 1 декабря 2010 года.

Выпуск номинала 5 000 сомов (на момент введения в эквиваленте 121 доллар США, или 96 евро) был ответом на экономическую ситуацию в стране, которая характеризовалась ростом количества денег в обращении, увеличением доходов населения. Введение более высокого номинала уменьшило нагрузку на банкноты номиналом 500 и 1 000 сомов, при этом снизились операционные затраты.

В 2008 году при введении циркуляционных монет самый низкий номинал -



трудный эволюционный путь от купонных денег до современных образцов мировых валют, сохранив национальный колорит и традиции изящества.

Бой фальшивомонетчикам!

По рекомендациям Интерпола для предотвращения фальшивомонетничества срок жизни серии банкнот должен составлять 7-10 лет. Доллары США, к примеру, обновлялись в 1990-м, 1996-м, 2004 гг., банкноты евро были выпущены в

Доля обнаруженных фальшивых банкнот в год не превышает 0,001% от общей суммы денег в обращении. В 2011 г. лидерами по популярности среди подделок стали 500-сомовые купюры. Остальные номиналы (начиная с 50 сомов) тоже подделываются, но их число невелико. Банкноты 200 и 500 сомов самые распространенные среди населения, активно используются в торговле а главное - не так тщательно проверяются людьми на улице.

По регионам наибольшее количество поддельных банкнот обнаружено (без изъятых крупных партий) в Бишкеке - 103 фальшивки, Иссык-Кульской области - 25 шт., Джалаал-Абадской - 21 шт. Чтобы отличить поддельную банкноту, достаточно сравнить ее с настоящей. Подлинный водяной знак виден сразу светлым, а на просвет - темным, в то время как на подделке водяной знак сразу выделяется темным цветом и остается таким же на просвет.

Эти и другие элементы защиты можно проверить в интерактивном режиме на веб-сайте Национального банка www.nbkr.kg.

Если у вас в руках оказалась сомнительная банкнота, ее необходимо передать в Национальный банк или ГКНБ, где специалисты проведут экспертизу подлинности банкноты.

Национальный банк ежегодно проводит информационно-образовательную кампанию "Сом - лицо Кыргызстана". Выпускаются плакаты, брошюры, буклеты, календари, которые в доступной для населения форме рассказывают о признаках подлинности банкнот, они бесплатно распространяются через филиалы НБКР, в школах, вузах, бюджетных и денежно-кредитных учреждениях.

Есть у Нацбанка и своя официальная страничка в сети Интернет: www.nbkr.kg, где всегда можно получить любую информацию, касающуюся национальной валюты, в том числе о защитных элементах банкнот всех выпусков на кыргызском, русском и английском языках.

Информационно-образовательная кампания проводится не только в Бишкеке, но и во всех регионах республики. Ее цель - пропагандировать среди населения бережное отношение к собственной валюте, повышать культуру обращения с денежными знаками.

Ведь наши банкноты не только утилитарное платежное средство, но и визитная карточка государства, отражающая историко-культурное наследие и национальный колорит страны.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК
КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ.